

# 养老照护新职业涌现 专业人才缺口大

新华社北京8月12日电 人力资源和社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种,其中,在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员2个工种。截至2023年年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿、占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿、占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。从老有所依到老有所享、老有所乐,近年来,养老行业呈现新需求、新变化。记者走访上海、湖南、四川等地了解到,随着养老服务的细分和专业化,养老领域出现更多就业增长点。业内专家建议,应加大人才培养力度、规范职业技能标准,多措并举提高从业者综合素质。

## 破解养老难题 新职业不断涌现

四川省眉山市洪雅县九如城养老服务有限公司的护理员张波近日来到家住洪雅县洪川镇的刘爷爷家,为其提供助浴服务。

76岁的刘爷爷脑出血后部分肢体偏瘫,同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳,再进行助浴,其间也要随时关注老人的状态。”他说。

“现在天然,洗澡是个大问题,多亏了他。”刘爷爷说。

洪雅县九如城养老服务有限公

司护理主任王东梅介绍,上门服务的护理员至少要经过3至6个月的培训并取得专业护理员证书,助浴过程中给老人翻身也有规范的手法,避免二次伤害。去年6月公司成立居家服务部,目前每天有六七十个单,包括营养餐配送、功能维护训练、助浴等业务。

多层次多样化的养老需求,对从业者专业素质提出了更高要求,包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的

## 专业化、精细化人才缺口较大

记者在多地采访了解到,随着养老需求不断变化,专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据,截至2023年年末,上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人,占户籍总人口37.4%。与之对应,上海市养老护理员总数约为6万人,存在较大缺口。

今年1月,上海发布急需紧缺高技术人才职业(工种)目录,养老护理

员位列其中,可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人,青年人较少;养老社工、健康管理师等专业技术人员总量存在不足;由于培养时间长,养老服务经营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人才,既懂法律法规、标准规范,又懂采购等工作。”长沙市天心区社会福利中心负责人陈琪说。

## 提升从业者素质 推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新星”,规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出,应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

——出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准。长沙市民政局三级调研员李红辉说,社区助老员、老年助浴员等新工种的出现,表明养老行业走向精细化是趋势,应尽快出台完善新的职业标准,这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

记者了解到,部分地区已先行出台了地方性标准与规范。今年7月,由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老照护师培训规范》团体标准正式发布。这些标准由各养老机构 and 中介自愿采用。

——通过加强学科融合等方式,提高专业技能和实际需求的匹配度。湖南阿默健康养老服务有限公司负责人王三香建议,高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。“拥有更多的临床护理经验,有助于养老护理员未来的职业发展。”

——多措并举提升从业者社会认可度,提升行业吸引力。吴玉韶等建议,可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手,吸引广大青年投身养老服务业。应引导养老服务机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的健康薪酬制度。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式,强化养老服务人才的使用管理,持续为养老服务业注入新力量。

## 重庆发布今年第5个高温红色预警

新华社重庆8月13日电 (记者 赵佳乐) 重庆市气象台13日11时40分发布高温红色预警信号。这是重庆今年发布的第5个高温红色预警信号,而去年重庆没有发布高温红色预警信号。

记者从重庆市气象台获悉,预计13日13时至20时,重庆市渝中、沙坪坝、大足、奉节、巫溪等22个区县的海拔400米以下地区,日最高气温将升至40℃以上;黔江、垫江、万州、武隆、彭水等16个区县的海拔400米以下地区,日最高气温将升至37℃至40℃。

重庆市气象台提醒上述地区相关部门加强林区、景区、城镇、古镇古街、农事活动、祭祀等火灾防范,节约用电、用水,强化安全生产。市民要做好防晒中暑、防溺水等措施,尽量避免户外活动,暂停除特殊行业外的露天作业。

# 多部门联合 推进“高效办成一件事” 重点事项在我市落地见效

本报讯(记者 崔敬) 8月12日,记者了解到,为尽快推进“高效办成一件事”重点事项在我市落地见效,市行政审批和政务信息管理局联合市发改委、市市场监管局、市交通运输局等12家重点事项牵头单位召开“高效办成一件事”工作部署会,推进我市营商环境建设不断取得新成效。

“高效办成一件事”是优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,可以最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。近日,省政府印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的实施意见》。

《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的实施意

见》从企业和群众视角出发,整合推出企业信息变更、开办运输企业、开办餐饮店等13个“高效办成一件事”重点事项清单,提出17项具体举措,推动政务服务跨区域、跨部门、跨层级集成协同、高效办理。

部署会通报了市里的推进情况及存在的问题,要求市级牵头单位聚焦“高

效”“办成”两个关键,全力抓好“高效办成一件事”重点事项的落地实施。同时,强化跨部门跨层级协同对接,形成工作合力,聚焦企业和群众需求,健全重点事项清单管理机制和常态化推进机制,推出更多具有新乡特色的“一件事”,推动营商环境建设不断取得新成效。

## 多举措深耕“夜经济” 老城区升腾“烟火气”



本报讯(记者 张廷 通讯员 赵宁) 8月12日,记者了解到,为发挥消费对经济循环的牵引带动作用,卫滨区持续深耕夜游、夜展、夜食、夜购等消费新业态,发展夜间经济和文旅消费,让我市传统老城区升腾“烟火气”(如图)。

8月12日晚7时30分,在文岩路和胜利街交叉口,百余家夜市小吃摊沿道路两侧和广场周围有序排开,数百米的小吃街流光溢彩、人头攒动,一幅热闹的“夜间模式”景象。

在人民西路幸福街口,市民王涛带着女儿,在小吃摊上买了一杯刚做的奶茶,他和女儿都喜欢在家门口逛夜市。王涛说:“夜市小吃街就开在家门口,下班后一边逛街一边品尝街边美食,挺好!”

卫滨区是我市传统的商业中心,也是典型的老城区。今年夏季以来,为进一步丰富群众夜生活,卫滨区对全区经济点位进行引导规范和升级,并以平原商场广场为核心,辐射缤纷步行街、时尚文岩路、亮丽南桥里、点亮幸福街四大出彩区域。划定10余处夜经济点位,通过特色餐饮美食、酒饮品展示和音乐、电影、潮玩、体育竞技等娱乐活动相结合的方式开展,推进业态交融,实现特色融合,塑造商业消费大品牌,打造群众消费新高地。

据介绍,为发挥消费对经济循环的牵引带动作用,卫滨区按照“做强存量、做大增量、做优质量、做活流量”的思路,全面激发居民潜在消费需求,指导辖区

老商业街区、“老牌”商场,做好业态升级、文化塑造、智慧建设等改造提升工作,多措并举推动消费提质。

“‘夜经济’作为日间市场的延伸和休闲消费的另一个‘主战场’,彰显着一座城市的生机与活力。”卫滨区相关负责人表示,该区将持续深耕夜游、夜展、夜食、夜购等消费新业态,发展夜间经济和文旅消费,让传统老城区升腾“烟火气”,不断擦亮“嗨在卫滨”金字招牌,为区域经济发展注入新活力。

据介绍,为发挥消费对经济循环的牵引带动作用,卫滨区按照“做强存量、做大增量、做优质量、做活流量”的思路,全面激发居民潜在消费需求,指导辖区

## “731部队”原队员清水英男 指认侵华日军细菌战罪行



8月13日,侵华日军第七三一部队“少年队”原队员清水英男(左)在侵华日军第七三一部队旧址“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

当日,94岁高龄的清水英男时隔79年后重返哈尔滨,在他曾服役的第七三一部队旧址指认侵华日军罪行,并在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

侵华日军“731部队”是一支秘密部队,是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年3月,清水英男作为少年兵应征入伍,8月14日,他随战败部队逃离回国。此次哈尔滨之行是清水英男战后第一次出国,也是第一次返回中国。

新华社记者 王松摄

## 和平之碑

## 城市彩化让美丽新乡焕发新魅力

### 【平原腔声】

□姬国庆

8月11日,记者了解到,近期,市园林绿化中心正全面推进城市彩化工作,对人民路、金穗大道等36处城市绿地进行美化彩化,努力营造“浓荫繁花、风景如画”的城市景观。《(平原晚报)8月13日A03版报道》

一座城市的发展,不但需要生机盎然地“绿起来”,而且还需要色彩斑斓地“美起来”,让城市从“绿色城市”向“彩色城市”转变,让美丽新乡焕发新魅力。大家可以想象一下,如果城市中没

有这样的城市还有生机和活力吗?人们生活在这样的城市,是不是感到很枯燥无味呢?

毫无疑问,一座城市是否宜居,是否有品质,不只是高楼林立、交通畅通,与生态环境有很大关系,更需要绿化为城市增光添彩。绿色的生态环境,能够让城市物发盎然生机和活力。

否则,如果城市中没绿化的点缀,就没有生机和活力,生活在这样的城市,是非常不宜居的。加大城市绿化力度,是城市发展的方向,也是群众对美好生活的期待。近年来,我市通过积极植绿、造绿,不断加

大绿化发展力度,绿色空间越来越多,人居环境明显改善,生态文化建设带来了实实在在的显著变化。

随着社会的发展,原来的简单绿化已经不能满足人们对美好生活的追求,彩化作为城市绿化的一种高级形式,不仅可以进一步提升城市品质,而且还可以满足人们对美好生活的更高追求。

近期,我市在持续加大绿化工作的基础上,全面推进城市彩化工作:对人民路、金穗大道等36处城市绿地进行美化彩化;因地制宜、合理栽植适生适地的金鸡菊、天人菊、狼尾草等彩叶花卉植物6000棵;计划在人民公园、和谐公园、牧

野公园、向阳公园等打造彩化景观10余处……

一连串的城市彩化数字目标,正在由美好蓝图转变为色彩斑斓的美丽现实。在城市不断延伸的色彩中,丰富了新乡的四季色彩,实现了生态环境与生态文明的相得益彰,推动人与自然和谐共生,真正实现了新乡由“绿起来”向“美起来”的蝶变。

毫无疑问,从城市绿化到城市彩化,变化的不只是色彩,这样的颜值变化是近年来我市不断推进城市精细化管理的生动实践,让美丽新乡不断焕发新魅力,新乡的宜居度也在城市彩化中持续提升。